
rămasă neschimbată şi aflată încă în uzul curent al umanităţii. Remarcăm în cuprinsul Caietului III ilustrarea 
bogată a efectivelor aferente fiecărui tip, hărţile precizând răspândirea descoperirilor, dar mai ales grija pentru 
reconstituirea în scheme explicative a etapelor fabricării artefactelor ("chaîne qperatoire"). Aceeaşi grijă se 
manifestă în elucidare aspectelor funcţionalităţii, prin analiza şi ilustrarea fofoW"afică a urmelor de uzură 
specifice, precum şi a rezultatelor studiilor experimentale, realizate după un protocol perfect controlat. În acest 
sens evidenţiem contribuţiile devenite deja clasice în domeniu datorate Henriettei Camps-Fabrer (vârfurile pe 
metapodii de ovicaprine) şi Daniellei Stordeur (acele de cusut). 
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Caietul rv, rezervat obiectelor de podoabă, este cel mai consistent (până acum) în cadrul seriei, reunind, 
într-un număr impozant de pagini, contribuţiile unor cercetători de marcă ai preistoriei europene şi mondiale. 
Fişa generală ne oferă definiţiile diverselor artefacte încadrabile în categoria respectivă, criteriile clasificării 
lor, repartiţia geografică a materialelor studiate (preponderent jumătatea occidentală a Europei), convenţiile 

adoptate- explicate foarte clar. Repertoriul tipologie include, pe criterii 
morfologice, 12 tipuri, majoritatea cu mai multe subtipuri: 1. dinţi 

perforaţi; 2. cochilii perforate; 3. pandantive; 4. contururi decupate; 
5. rondele şi discuri; 6. mărgele; 7. inele; 8. plachete-pandantive 
multiperforate; 9. distanţiere cu perforaţie înT; 10. nasturi şi distanţiere 
cu perforaţie în ,V; 11. ace de podoabă; 12. piepteni. Sub raport 
cronologic ne plasăm în acelaşi larg interval cuprins între paleoliticul 
superior şi epoca bronzului, respectat pentru majoritatea Caietelor care 
formează seria prezentată. Marcate de o extremă diversitate, obiectele de 
podoabă îşi relevă complexitatea şi în planul alegerii materiilor prime, 
a procedeelor de fabricare şi a utilizării. În plus, aceste artefacte sunt 
individualizate de semnificaţia lor simbolică şi de rolul de marcatori 
socio-culturali. O altă dimensiune aparte este dată de descoperirea 
lor în contexte primare privilegiate, cum sunt cele funerare, ceea ce 
permite precizarea modului de folosire, de asemenea caracterizat prin 
diversitqtea soluţiilor: atârnare ca obiect unic; şirag - colier; brăţară; 
fixare pe suporturi- fâşii- de piele sau material textil; coasere pe piese 
vestimentare sau alte obiecte din piele sau material textil; combinarea 
mai multor tipuri de piese de podoabă în acelaşi ansamblu (de exemplu: 

coliere din dinţi, cochilii, mărgele) ş.a. Procedeele de fabricare reclamă aproape invariabil recursul la diferite 
tehnici de perforare, de înaltă expresivitate în plan paleotehnologic, ale căror particularităţi pot fi astfel 
studiate în evoluţia lor, uneori fiind aplicate pe acelaşi tip de materie primă, dar în cadrul unor epoci şi culturi 
diferite. Un loc aparte ocupă podoabele decorate cu motive geometrice sau figurative gravate sau în relief 
(gama pandantivelor şi a rondelelor), cele mai spectaculoase piese fiind acelea databile în paleoliticul superior 
şi epipaleolitic, descoperite în Europa Occidentală . De remarcat că fenomenul artei mobiliere a paleoliticului 
superior şi epipaleoliticului a fost definit recent în lumina noilor progrese metodologice ale domeniului şi în 
cazul teritoriului României ( cf. C. Beldiman, Arta mobilieră paleolitică şi epipaleolitică în România. De la gest 
la reprezentare, 2002, manuscris); în elaborarea acestei lucrări, conţinutul Caietului IV s-a dovedit un reper 
metodologie şi documentar indispensabil. De mare utilitate ni se par, precum în cazul majorităţii Caietelor, 
inserţiile sistematice de scheme, care oferă propunerea de reconstituire a etapelor operatorii ale fabricării şi 
folosirii artefactelor discutate, ca şi ilustrarea studiilor experimentale (a se vedea, în acest sens, cazul rondelelor 
realizate pe fragment de mandibulă de bovine, al cochiliilor perforate etc.). 

Trebuie accentuat, în finalul prezentării, faptul că aceste două Caiete (III şi IV) reprezintă unele dintre cele 
mai importante volume ale seriei, atât datorită frecvenţei specifice a artefactelor studiate, cât şi importanţei lor 
în plan crono-cultural şi paleotehnologic. 
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